

知識天地

希臘大力士赫拉克利斯流浪到中國？

—中西藝術交流史中的一頁—

邢義田（歷史語言研究所研究員）

過去在文化傳播論流行的時代，不少中外學者喜歡將中國古代文化的來源追到遙遠的西亞，甚至埃及，例如認為中國最古的文字來自兩河流域或埃及的象形文，中國傳說中的人類始祖伏羲、女媧就是亞當和夏娃。這些說法雖然已經不再流行，但是中西文化交流仍然是中外史學界熱衷的課題。許多奇談怪論，仍然時常可以見到。譬如說西元前一世紀曾有羅馬軍團士兵一百餘人，戰敗被俘至漢代邊郡，在今天甘肅永昌附近，建了一座城，為漢朝守邊，他們的後裔至今仍在永昌當地。去年美國 Discovery 頻道甚至為此製作了特別節目。

這些說法都是證據不足的附會。要建立具有說服力的文化交流史，我覺得最少必須要能說明兩個方面：(1) 能有比較充分的具體證據，證明文化因素傳播的過程和路線；(2) 能夠說明文化傳播的動力，是什麼力量造成了文化的流播。

因為偶然的機緣，我注意到西元前六世紀，古希臘最受歡迎的神話人物赫拉克利斯(Heracles, Herakles, 或羅馬人口中的 Hercules)。他具有特色的藝術造型竟然因為亞歷山大東征，羅馬皇帝的愛好，不遠千里，途經中亞、印度，隨著佛教流播，進入了中古中國，為西方藝術的東流，寫下腳步歷歷可數，又十分有趣的一頁。

一、赫拉克利斯從希臘世界出發

赫拉克利斯在希臘和羅馬神話中是一位形象和角色都十分清晰的英雄。在神話傳說中，他為了成神不死，憑藉半人半神（semi-god）般超人的勇氣和智慧，為人類救災解厄，據說曾完成十二件艱鉅的任務（twelve labors）。一般流行的版本都說他完成的第一件任務就是和一頭刀槍不入的獅子搏鬥，最後成功勒死它，剝下它的皮，披在自己的身上，獅子頭則成了他的頭盔。他擁有許多神賜的武器，其中最著名的是以野橄欖木製成，表面凹凸的棍棒（club）。

自西元前六世紀中期，棍棒和獅皮（lion skin）已經成為赫拉克利斯的造型特徵，出現在數以千計的希臘、羅馬陶瓶、壁畫、錢幣、銅、石雕像甚至飾物上。（圖 1）這兩件赫拉克利斯最主要的外形標簽，不一定同時出現。由於還有其它人物或景物的搭配，其中任何一項標簽即足以標示他的身份。他甚至有若干典型的姿勢，或坐或立，或舉手整冠，或垂手斜倚棍棒，藝術史的專家從殘像的姿勢即能判斷其身份，甚至時代。

二、隨著亞歷山大東征和羅馬擴張，來到中亞和印度

隨著西元前四世紀亞歷山大大帝（Alexander the Great, 356-323B.C.）的東征和西元前後一世紀羅馬帝國在地中海東部的擴張，赫拉克利斯和其他的希臘神話傳遍中亞和中亞以東的各地。

在諸多希臘神話人物中，是英雄又是神的赫拉克利斯和亞歷山大關係十分特殊。亞歷山大和他的家族深信他們是赫拉克利斯和阿奇利斯（Achilles）的後裔。希臘和羅馬時代的貴族將自己家族的譜系追溯到某些傳說中的神或英雄，是極其常見的事。亞歷山大為了彰顯自己和赫拉克利斯的深切關係，根本即以赫拉克利斯化身的形象出現。亞歷山大在所造的錢幣和雕刻中，將自己打扮成一位頭戴獅皮帽的赫拉克利斯。（圖 2）

亞歷山大是無數羅馬皇帝崇拜和模仿的對象，從共和時代的安東尼（Marcus Antonius, c.83-30B.C.）和凱撒（Julius Caesar, 100-44B.C.）到四世紀的皇帝裘里安魯斯（Julianus, 361-363），幾無不夢想成為亞歷山大第二。在羅馬皇帝的推波助瀾之下，亞歷山大的先祖赫拉克利斯始終是最受歡迎的神話英雄之一，在帝國的東方以及以東的中、西亞留下很多崇拜的遺痕。

西元前三世紀至西元後二、三世紀，希臘半島以東，無數希臘北部、貴霜、大夏、斯基泰的王國都受到影響。他們或者學亞歷山大將自己裝扮成赫拉克利斯，或者將手持棍棒和獅皮的赫拉克利斯打造在自己的錢幣上。赫拉克利斯的銅雕像或石刻以及有其頭像的錢幣在這個區域內發現的極多。

三、隨著佛教，「變形變身」進中國

印度河西北的犍陀羅地區（Gandhara）處在歐亞大陸和印度次大陸各方文化往來的交口。在西元前後，先後受到斯基泰、印度—希臘（Indo-Greek）、安息和貴霜王國的統治，此地佛教藝術深受希臘化藝術的影響，變形變身的赫拉克利斯只是其中一個小小的例證而已。

他由希臘神話的大力士逐漸變身變形成為護衛佛主釋迦牟尼，手持金剛杵的金剛神。從日本鎌倉絲路研究所收藏的一件西元二至三世紀泥塑執金剛神頭像和大英博物館所收藏的一件同時代的犍陀羅執金剛神浮雕石像，可以清楚看出赫拉克利斯造型上原本的希臘特色如何漸漸消褪，而犍陀羅—印度式的色彩轉趨濃厚。（圖 3、4）

與此造型十分類似的執金剛神，隨著佛教傳入中國，也出現在新疆的克孜爾佛教石窟中。赫拉克利斯的希臘造型特色越往東走，丢失和變化越多。不過令人驚異的是他的棍棒和獅皮帶爪頭盔，或完整或分散，仍十分醒目地保存在中國南北朝的佛教造像和隋唐時代的武士陶俑身上。這些造像和陶俑分佈可以廣及四川、陝西、山西、河南和河北。在有些唐代的武士俑身上，棍棒和獅虎頭形盔同時出現，可以證明這較不可能是中國工匠偶然的創意，而應該是套用外來藝術的表現手法。（圖 5、6）

「變身變形」進入中國的赫拉克利斯，有幾件有趣的變化：第一，他們變成唐墓中象徵性的守衛俑。從出土位置較清楚的幾件可以推知，這些俑多被放置在墓道或墓門的兩側，以威武之姿手持武器，保衛著墓的入口。他們的角色頗類似佛窟壁畫或塑像中擔任護法的執金剛神或閻達婆。由此可見，赫拉克利斯在進入中國以前雖然早已改頭換面，他原本勇士和保護者的形象，仍然相當一貫地被保持下來。

其次，角色相似，地位卻下降。在希臘、羅馬和中亞，赫拉克利斯和統治者不論是亞歷山大、羅馬皇帝或安息和貴霜國王的形象每每結合在一起，有著無比尊崇的地位。在佛教藝術的脈絡裡，他變形成為佛主釋迦的眾多護法金剛、神王、力士之一或天龍八部的閻達婆，不但失去了唯我獨尊的地位，更從主位降為陪侍。他那隻神聖和無堅不摧的棍棒，在變形為護法金剛或力士後，或仍保持，或由金剛杵所取代；在克孜爾石窟壁畫裡，棍棒曾淪落成為身份低賤牧牛人的手中之物。只有赫拉克利斯的獅皮頭盔始終受到珍惜，繼續披在勇士的身上。



圖 1



圖 2



圖 3



圖 4



圖 5



圖 6

圖 1：希臘陶瓶上的赫拉克利斯

圖 2：銀幣上戴獅皮頭盔的亞歷山大

圖 3：犍陀羅佛教藝術中變形變身的赫拉克利斯

圖 4：犍陀羅藝術中的執金剛神

圖 5：西安東郊出土唐三彩武士俑

圖 6：山西長治北石槽唐代 3 號墓武士俑

四、這一頁歷史有什麼意義？

追索中西文化交流的痕跡，稍一不慎即易流於附會。過去一兩百年，中外學者依據越來越多的出土文物，為交流的樣貌勾勒出越來越清晰的輪廓。但是資料畢竟有限，認識仍多不足，附會之說，此起彼落。我因偶然的機

緣，試圖尋繹唐武士俑身上的外來文化因子，追到千餘前年，數萬里外的希臘，誰能相信唐武士俑頭上的獅或虎皮帽和手中握的棍棒，原產地竟是地中海世界的古希臘呢？

中國古代四川地區佛教造像的淵源，是爭論未定的大問題。目前的說法可粗分為兩大派：一派認為主要源頭是長江下游的佛教中心—建康。另一派認為應是源自河西和西域，甚至受到關中的影響。棍棒或獅（虎）皮帽只是佛教造像圖式中較邊緣性的元素，不過未嘗不可當作傳播關係中的一項指標。河西、關中和建康地區佛教造像中的力士或神王手中是否有棍棒，尙待進一步查考。不論是那一個地區曾出現較早同式的棍棒，對我們判斷四川地區佛教造像的淵源，會有不小的幫助。